



产才共融 青创友好

2023年顺德杏坛青年人才小镇峰会

主办单位：中国青年报社、佛山市顺德区杏坛镇人民政府
2023年2月17日
顺德·杏坛

习近平主持召开中共中央政治局常务委员会会议 听取近期新冠疫情防控工作情况汇报

新华社北京2月16日电 中共中央政治局常务委员会2月16日召开会议，听取近期新冠疫情防控工作情况汇报。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出，3年多来，我国抗疫防疫历程极不平凡。以习近平同志为核心的党中央始终坚持以人民为中心、生命至上，团结带领全党全国各族人民同心抗疫，以强烈的历史担当和强大的战略定力，因时因势优化调整防控措施，高效统筹疫情防控和经济社会发展，成功避免了致病力较强、致死率较高的病毒株的广泛流行，有效保护了人民群众生命安全和身体健康，为打赢疫情防控阻击战赢得了宝贵时间。

2022年11月以来，我们围绕保健康、防重症，不断优化调整防控措施，较短时间内实现了疫情防控平稳转段，2亿多人得到诊治，近80万重症患者得到有效救治，新冠死亡率保持在全球最低水平，取得疫情防控重大决定性胜利，创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹。实践证明，党中央对疫情形势的重大判断、对防控工作的重大决策、对防控策略的重大调整是完全正确的，措施是有力的，群众是认可的，成效是巨大的。

会议强调，当前全国疫情防控形势总体向好，平稳进入乙类乙管常态化防控阶段，但

全球疫情仍在流行，病毒还在不断变异。各地区各部门要以时时放心不下的责任感，深入总结3年多来特别是最近一段时间的经验做法，完善相关机制和举措，抓实抓细新阶段疫情防控各项工作，建强卫生健康服务体系，坚决巩固来之不易的重大成果。

会议要求，要认真贯彻落实党中央决策部署，压实四方责任，盯紧关键环节，做好风险人员管控，在已有工作基础上再推进再落实。要加强疫情监测和常态化预警能力建设，健全疫情监测体系和信息报告制度，及时准确作出预警并采取必要的紧急防控措施。要根据病毒变异和疫苗保护情况，科学谋划

下一阶段疫苗接种工作，促进老年人接种率持续提升。要抓好常态化分级分层分流医疗卫生体系建设，继续优化资源布局，建强以公立医疗机构为主体的三级医疗卫生服务体系。要加强医疗物资生产保供，完善储备制度和目录，巩固完善人员、物资统筹调配机制，切实解决好基层一线能力、药品、设备等方面的短板弱项。要统筹推进卫生健康领域科技攻关，集聚各方力量提升生命健康科技水平。要倍加珍惜抗疫斗争的重要成果，讲好中国抗疫故事，激励全党全国各族人民坚定必胜信心，在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

会议还研究了其他事项。

提升新时代青年志愿者行动对共青团 建设的参与度和贡献度

近日，第六届中国青年志愿服务项目大赛暨志愿服务济南交流会（以下简称“志交会”）集中活动在山东省济南市举办。活动以“学习二十大，永远跟党走，奋进新征程”为主题，贯彻落实共青团十八届七中全会精神，聚焦提升青年志愿服务工作对共青团“三力一度”的参与度和贡献度，推进新时代青年志愿服务高质量发展。志交会自此圆满收官。

改革创新是克服老品牌的内卷化、不断释放潜力、激发活力的关键之举。2016年以来，志交会以服务基层、带动全局为目标，按照淡化赛的色彩、强化汇的功能的思路，持续改革创新，逐渐成为志愿服务项目展示、组织交流、资源对接、文化引领的综合性平台。特别是在疫情防控常态化的背景下，探索办赛办会新模式，通过云评审、云交流、云展馆、云直播等一系列活动，实现了由传统形态向线上线下有机结合新形态的转变。

可以看到，志交会通过专业性和创新性吸引数万个基层志愿服务项目积极参与和交流，较好地达成了传播志愿精神、弘扬志愿文化的目标。通过培育志愿服务项目，进而联系和凝聚项目背后的团队，较好地达成了赛会成果转化共育共建的目标。通过项目示范推广、组织交流、资源对接联动，较好地达成了服务国家、服务青年、服务基层的目标。

志交会是青年志愿者行动的一个缩影。30年来，中国青年志愿者行动探索形成了较为成熟的组织化动员基础上的社会化动员方式，初步构建了组织、项目、队伍、制度、文化、活动、海外和创新等工作体系，使其在功能和作用上能够同时服务共青团“三力一度”建设的各个方面，成为共青团引领当代青年在实现中华民族伟大复兴进程中建功立业、成长成才的有效参与载体和参与路径。（下转2版）



2月16日，宣讲队成员在以表演快板的方式为村民进行宣讲。当日，一场生动的理论宣讲活动在山东省威海市文登区文登镇大店村举行，受到村民欢迎。近年来，威海市文登区积极探索基层理论宣讲新模式。新华社记者 朱峥/摄

19万余名青年志愿者服务2023年春运

中商报 中青网记者 陈凤莉 杜沂蒙 周国围

据统计，各级团组织共动员19.1万余名青年志愿者，对接7900多个火车站、机场、客运站、地铁等单位场站，在5.3万个岗位上提供志愿服务，累计服务时长达343.9万余小时。

今年1月7日至2月15日春运期间，全国各级团组织主动作为、担当尽责，努力克服疫情带来的不确定性因素影响，因地制宜、因需而动，组织动员广大青年志愿者在春运一线为旅客提供服务，精准有效服务春运工作大局。

请继续往前走，乘扶梯上楼就是进站口。在北京丰台站服务的春运志愿者张俊国常常一眼就能看出哪些人遇到困难问题，多年参与春运让他积累了丰富经验，一声声洪亮的指引帮助很多人找到了方向。

今年春运期间，各级团组织坚持预招储备、因需而动，因地制宜、大站为主，精简岗位、优化服务，加

强培训、安全第一的原则，精准实施春运“暖冬行动”。在春运启动前、春节假期前后、雨雪天气期间和返程高峰时段，各级组织和青年志愿服务组织在当地春运牵头部门的统一协调下，主动了解大型运输场站的真实需求，充分把握当地疫情防控的总体要求，确定服务内容、合理参与规模、重点服务时段等具体安排。河北、江苏、安徽、山东、河南、广东、甘肃、青海、宁夏等地发布了2023年春运志愿服务工作指引、提示等，对本省春运志愿服务工作作出安排部署。

深化服务内容 打造特色品牌

你好，我的朋友是个盲人，下午需要乘车，麻烦你照顾一下。2月2日10时，在西安火车站候车室，身着红马甲的青年志愿者肖媛媛接到了一名视障人士的求助，为一名盲人旅客提供帮助。随即，肖媛媛拉着盲人旅客的手，轻轻搀扶着他往候车区方向走去。

作为一名青年志愿者领队，我会保证自己时刻在线，第一时间发现问题、解决问题。肖媛媛既是今年春运志愿者的一员，也是第一次负责组织同

学一起做志愿服务。她会在每天早上5点40分起床，保证早上7点半准时到岗，在候车室步行两万余步，只为熟悉车站的布局，随时帮助旅客遇到的问题，尽可能照顾好每一位同学的感受，及时沟通解决同学们在志愿服务中遇到的问题。肖媛媛说，这次志愿服务不仅让我的寒假生活变得更丰富多彩，还提高了我的人际交往、语言表达能力，更多了一份耐心、细心和责任心。

今年，各级团组织落实“精准实施春运志愿服务”的统一要求，将春运“暖冬行动”作为提升实践育人实效的重要项目平台和打造志愿服务品牌项目的重要工作载体，结合当地工作实际，重点围绕老人、孕妇、残疾人、儿童等群体需要，提供精准化、专业化服务，培育出各具特色的志愿服务品牌项目。（下转2版）

全国人大代表王晓菲：纺织女工擦亮中国制造金字招牌

中商报 中青网记者 叶雨婷

中国是世界上最早生产纺织品的国家之一，早在2000多年前，中国就出现了纺织技艺，从古时手工织布纺纱，到如今机器代替传统手工，来自山东的纺织女工王晓菲用手中丝线将中国纺织的过去与未来串了起来。

2003年，王晓菲从纺织技校毕业后，一直从事纺纱工作，如今，她已在德州恒丰集团细纱车间工作了20个年头。

在车间里工作并不容易，纺织厂

环境差、噪音大、三班倒，到处飘着微小的棉花毛毛，到了夏天，车间内更是高温高湿。

我也曾在家发过牢骚，埋怨过工作累。王晓菲说，但优秀同行凭借出色技术引领行业的例子，让她在懈怠时坚持了下来。通过5年持续不断的努力，王晓菲在2008年的全国技能比赛中等到了机会。她从公司、全市、全省的层层选拔中脱颖而出，并最终拿到了全国技能比赛的冠军。

在这个古老的行业中，王晓菲并没有停下创新的步伐。为了提高企业的生产效率，减轻同事们的劳动强度，2007年，她和同事一起，经过两个多月的反复研究、试验，创造了紧密纺锭皮辊斜接头操作法。

当时我们突破了传统的正向抵

管接头法，看似简单的操作应用之后，我们一个车间的43台车每班用工减少了6人，但产量增加了1吨多。同时，纱线断头率也降低了近五成。王晓菲说，这就是创新的力量。

2018年1月，王晓菲有了一个新身份——全国人大代表。这让她感到，肩上的担子更重了，心中的责任更大了。

作为一名基层代表，对王晓菲而言，代表履职是一项完全陌生的工作。我还记得，第一年参加全国两会的时候，我通过向老代表学习、阅读相关书籍等方式学习怎么搞调研，怎么写调研报告，如何审议各项报告。以前只关心自己这个行业，做了人大代表以后，我开始让自己了解更多的行业，努力学习法律和政治知识。（下转2版）

记者手记

手舞银丝织彩梦的代言人

□ 叶雨婷

在每一个普普通通的车间里发光出彩。

她关注的那些工友工作生活的一件件小事、琐事，正是民众期盼、促进行业发展的实在事。

作为新时代的纺织女工，王晓菲们是手舞银丝织彩梦的经纬构造者，他们用创新和努力擦亮中国纺织制造品牌，也激励更多的青年技术人才加入这个已有2000多年历史、古老又现代的行业中来。